

## 雪肤花貌

善的精神力量。  
凝聚向上向善的文化，  
乡贤文化，  
设新时代的  
系。通过建  
设文化体  
量。

# 乐东美丽乡村建设探索文化立村 临泽倚黛享乐安

■ 本报记者 袁宇



乐东黎族自治县佛罗镇丹村整洁的街道，别具一格的楼房。  
本报记者 武威 摄

12月4日，艳阳高照，从空中俯瞰乐东黎族自治县佛罗镇丹村，屋舍俨然，阡陌交错，良田美池，鸭鹅成群。阳光洗礼下，一栋栋气派的小洋楼显得金光熠熠。

郁郁葱葱的瓜田里，村民杨生勇正将一箱箱哈密瓜装上农用车，准备运送到交易市场。“我们丹村的哈密瓜在市场上很受欢迎，亩产值能达到1万多元，大家都把它叫做‘致富瓜’。”望着阳光里的美丽小村，杨生勇感慨颇深地说。

“以前我们村打架滋事现象严重，外人都不敢进村。”回想起从前，丹村村民谢献奇也是直摇头，不仅治安状况不尽如人意，老村内人畜混居，加上村民缺乏卫生意识，村容村貌“脏乱差”，经济发展也缺乏动力。

2012年，乐东大力整顿干部作风，在全县发起了卫生整治、殡葬改革、治安整治行动，丹村蝶变由此展开。一年多来，丹村以开展“两学一做”学习教育为契机，党员干部与群众齐动手，清洁家园环境，同时硬化村道，增加路灯、垃圾箱、绿化，并建立了长效机制，处理生活垃圾，极大地改善了人居环境。

丹村党支部书记谢上强说：“2013年，村民集体搬迁到新丹村建起了新家园。新丹村不仅实行人畜分流，还组建了保洁队伍，建起了长效机制，共同守护

美丽家园。”

不仅如此，丹村还通过挖掘文化力量，建设新时代的乡贤文化，凝聚向上向善的精神力量，使勤劳致富、遵纪守法、崇德向善、健康文明的生活理念深入人心。

“作为示范村，丹村模式正向全县推广。”乐东县长李永群说，党的十九大报告提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，乐东按照“乡风文明身心美”的要求，着力以提高农民群众生态文明素养、形成农村生态文明新风尚为目标，构建和谐的农村生态文化体系。

2016年，乐东推动九所镇抱旺村等8个村庄的美丽乡村建设工程，不仅对泥泞不堪的乡村道路重新规划、设计建设，还对村庄格局提出了统一规划，小到村道景观树，大到村民自住屋，统统被列入到村庄规划当中。

在村庄规划上，乐东充分尊重和吸收村民的意见。为了满足村民不同需求，该县根据县域、民族特色，选编了26套不同类型的农房设计图集，引导村民改造房屋，在满足村民需求的同时，严控房屋建筑的体量、风格和色调。

在村庄建设上，乐东明确要强化绿化，合理搭配乔、灌、花、草等本土植物，形成多层次、错落有序的绿色空间，以“白天看绿化、晚上看亮化、晴天看美化、雨天看净化、建筑看文化、村庄

景区化”的要求，实施村庄风貌提升工程。

在村庄发展上，乐东提出要突出培养具有乐东特色的“名、特、优、新”产品，把美丽乡村按照旅游景点来打造，把农户建筑作为一个文化小品来改造，形成“一村一品、一村一景、一村一韵”的乡村旅游景观。

为了确保美丽乡村建设有序推进，乐东全面实施农村居民建房报建工作，并组织规划单位对该县188个行政村（居）、490个自然村的规划进行编制，并建立统一标准防治农村垃圾、污水以及农业面源污染等，保障农村生态环境干净整洁优美。

2017年，乐东投入资金8000余万元，启动大安镇礼乐村等23个美丽乡村建设，进一步明确美丽乡村示范村的建设要特别重视生态红线保护，补充村庄整治、风貌设计及产业发展等内容。

“城区整洁有序，周边可看山、可玩海，还有很多公园和老人活动中心，很棒！”来自吉林沈阳的“候鸟”王立军表示。

游客喜爱，村民们的生活更加舒适休闲。杨生勇说，闲时，他喜欢去文化室找棋友下象棋，或去村里的文化广场，与朋友一起唱琼剧，有时他也会沿着村道走走看看，数数新建的房屋，“很满意现在的生活。”

（本报抱由12月8日电）

## 专访

佛罗镇丹村党支部书记谢上强：

## 文化立村 村风好人孝顺

■ 本报记者 袁宇

12月4日18时许，乐东黎族自治县丹村文化广场上乐声飞扬，一场村民自发组织的琼剧大戏正热情上演。

“听琼剧、唱民歌现在是村民的日常活动之一，很受欢迎。”丹村党支部书记谢上强说。

在丹村美丽乡村建设实践中，文化建设贯穿始终。谢上强透露，从慰问长寿老人，到评选孝老敬老模范家庭，从开设文化长廊，组织抄写二十四孝故事，到开设红色革命教育基地，定期开展红色革命教育等。

在村两委的牵头组织下，丹村还创办了丹村教育基金会，筹集近百万资金，支持和奖励丹村学子，接受高等教育。在教育基金会的资助下，每年有50名学子考上大专以上院校。

“2012年，丹村编写了自己的村志，将500余年的悠久文化以书本的形式传承下来。”谢上强介绍说。

在文化立村的思路下，丹村成为远近闻名的文明村，赢得了“嫁女嫁丹村，村风好人孝顺”的美名。

（本报抱由12月8日电）

### 数读 美丽乐东

到2019年

85%以上  
农户通过新建或  
改厕完成家庭无  
害化卫生厕所建设



村庄道路铺装硬化率  
达到95%  
客运通达率达到100%



力争乡村休  
闲旅游年接  
待游客18万  
人次以上

